

Заключение

экспертной комиссии Диссертационного совета Д 212.101.13

Кубанского государственного университета

по предварительному рассмотрению диссертации

Субботиной Евгении Викторовны

на тему «Совершенствование механизма и организационных схем управления устойчивым развитием промышленного региона»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук по специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(региональная экономика)

Экспертная комиссия в составе д.э.н., профессора Мельников А.Б., д.э.н., профессора Авдеевой Т.Т., д.э.н., профессора Терешиной М.В., проанализировав кандидатскую диссертацию и научные работы Субботиной Е.В., пришла к следующим выводам:

1. Диссертация Субботиной Е.В. на тему «Совершенствование механизма и организационных схем управления устойчивым развитием промышленного региона» представляет собой завершенную, самостоятельную, научно-квалификационную работу, имеющую теоретическое и практическое значение.

В работе определены показатели устойчивости региональной социально-экономической системы: предложена типология с учетом отраслевого развития; выявлены особенности действующего организационно-экономического механизма управления региональными системами с учетом социально-экономического и экологического развития; разработана методика комплексной оценки эффективности регионального управления социально-экономической системой; предложено совершенствование механизма управле-

ния социально-экономической системой промышленного региона в качестве варианта эффективного управления субъектом Российской Федерации.

Сказанное дает основание считать, что диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д 212.101.13 по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

2. Тема диссертации является актуальной, так как существует острая необходимость обеспечения устойчивого развития регионов с учетом ориентации на экономическую сбалансированность, социальную обеспеченность и сохранение природной среды. Такой подход усложняется существенной дифференциацией регионов. Кроме того, необходимость обеспечения конкурентоспособности определяет необходимость в экономике инновационного развития за счет модернизации.

В Российской экономике главенствующими по прежнему остаются базовые отрасли тяжелой промышленности и в настоящее время, именно отрасли добывающей и обрабатывающей промышленности могут стать ресурсной и материально-технической базой модернизации для обеспечения устойчивого развития регионов. Сложности регионального управления усугубляются влиянием крупных промышленных корпораций, осуществляющих на территории субъектов Российской Федерации активную производственную деятельность. Влияние деятельности крупных промышленных предприятий, входящих в структуру таких корпораций, формирует социально-экономическое развитие региона, одновременно снижая состояние качества природной среды.

Названные обстоятельства актуализировали проблему поиска действенных инновационных подходов к совершенствованию механизма управления социально-экономической системой с целью обеспечения устойчивого регионального развития.

3. Основные положения и выводы диссертации научно обоснованы.

Во-первых, содержательно определена структура устойчивости региональной социально-экономической системы, формирующая устойчивое развитие регионов.

Во-вторых, предложен новый подход в управлении, основанный на необходимости определения «локомотивов роста» в пределах регионов: доказано, что отрасли определяют потенциал развития регионов; разработана типология отраслей, в основу которой положена оценка влияния отраслевого хозяйства на обеспечение устойчивости регионального развития.

В третьих, выявлены особенности механизма управления региональной системой с учетом формирования векторов развития, ведения мониторинга и обеспечения своевременного финансирования.

В четвертых, разработана и апробирована методика построения профиля комплексной оценки, в основу которой положено устойчивое развитие региона, основанное на представлении о том, что эффективность управления должна определяться степенью достижения экономической эффективности, социальной обеспеченности и сохранения окружающей природной среды.

В пятых предложено совершенствование механизма управления социально-экономической системой промышленного региона в качестве варианта эффективного управления субъектом Российской Федерации: определены основные направления обеспечивающие устойчивость развития и построена модель управления на основе «двух капиталов» (естественного и созданного), определяющая необходимость в экономике инновационного развития.

В шестых, предложено создание организационных схем управления развитием региона на основе принципа совместного управления, показано, что внедрение организационной структуры управления развития на региональном уровне позволит обеспечить эффективность совместной управленческой деятельности региональных органов власти и промышленных корпораций с координацией и контролем деятельности на региональном уровне, определяя структуру управления: предприятие – регион- государство.

4.Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались автором на всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях. Среди них: «Современные проблемы горно-металлургического комплекса. Энергосбережение. Экология. Новые технологии» X Всероссийская

научно-практическая конференция, «Одннадцатая всероссийская научно-практическая конференция студентов и аспирантов».

Автором опубликовано 14 научных работ общим объемом 18.06 п.л., в том числе 4 публикации в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, и 2 монографии.

5. Диссертация обладает научной новизной. В ней решается важная научная проблема, связанная с совершенствованием методологии и механизма управления социально-экономической системой горнопромышленного региона.

6. Полученные выводы и результаты имеют практическое значение. Рекомендации автора могут быть использованы в деятельности профильных департаментов, отделов Министерства РФ и органов региональной власти, ответственных за разработку и реализацию стратегии регионального развития, а также для профильных государственных и региональных ведомств и институтов.

7. Комиссия предлагает:

7.1. Допустить диссертацию Субботиной Е.В. на тему «Совершенствование механизма и организационных схем управления устойчивым развитием промышленного региона» к защите на заседании Диссертационного совета Д 212.101.13 по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

7.2. Утвердить официальных оппонентов:

1) Анопченко Татьяну Юрьевну, доктора экономических наук, профессора, декана факультета управления, профессора кафедры теории и технологии в менеджменте, руководителя НОЦ «Иновационные технологии и управление», ФГАОУ ВО Южный федеральный университет (г. Ростов).

2) Вертакову Юлию Владимировну, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой Региональная экономика и менеджмент, Юго-западный государственный университет» (г. Курск).

7.3. Утвердить в качестве ведущей организации ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет» (г. Воронеж).

Председатель комиссии

д.э.н. профессор А.Б. Мельников

Члены комиссии

д.э.н. профессор Т.Т. Авдеева

д.э.н. профессор М.В. Терешина